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ΘΕΜΑ : Συμπληρωματικό αίτημα έγκρισης εκπαιδευτικής-διδακτικής επίσκεψης με μαθητές  στο ΚΠΕ Ελευσίνας τον Απρίλιο του 2022
Στα πλαίσια της πράξης: «ΚΕΝΤΡΑ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ (ΚΠΕ) – ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ», του επιχειρησιακού προγράμματος «ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΑΝΘΡΩΠΙΝΟΥ ΔΥΝΑΜΙΚΟΥ, ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ ΚΑΙ ΔΙΑ ΒΙΟΥ ΜΑΘΗΣΗ 2014 -2020» υποέργο 3, άξονας προτεραιότητάς 6, το οποίο συγχρηματοδοτείται από την Ελλάδα και την Ευρωπαϊκή  Ένωση, σας αποστέλουμε συμπληρωματικό αίτημα με πίνακα για προγραμματισμένη επίσκεψη περιβαλλοντικής ομάδας Β/θμιας Εκπ/σης στο ΚΠΕ Ελευσίνας για τον Απρίλιο 2022, που προέκυψε ύστερα από άμεση επικοινωνία με το συγκεκριμένο σχολείο.

Θα πρέπει να αναφερθεί ότι η συμμετοχή των σχολικών μονάδων στα εκπαιδευτικά προγράμματα του ΚΠΕ Ελευσίνας (εκπαιδευτική-διδακτική επίσκεψη) θα πραγματοποιείται  λαμβανομένων υπόψη πάντοτε και των επιδημιολογικών δεδομένων που επικρατούν κάθε φορά, με τήρηση όλων των μέτρων απόστασης και ατομικής  υγιεινής, καθώς και τη διασφάλιση της μη ανάμειξης διαφορετικών ομάδων, όπως προβλέπεται από την ΚΥΑ περί λειτουργίας των εκπαιδευτικών μονάδων Α/θμιας & Β/θμιας Εκπ/σης και πάσης φύσεως εκπαιδευτικών δομών για την αποφυγή διάδοσης του κορωνοϊού (ΦΕΚ 4187/τ.Β΄/10-9-2021) και την υπ’αρ. Φ11/154902/Δ7/30-11-2021 εγκύκλιο του ΥΠΑΙΘ που ρυθμίζει το πλαίσιο σχεδιασμού και υλοποίησης των διδακτικών επισκέψεων των σχολικών μονάδων στα Κ.Ε.ΠΕ.Α. για το σχολικό έτος 2021-2022, οι οποίες έχουν εκδοθεί από το ΥΠΑΙΘ.
Συγκεκριμένα οι μαθητές της περιβαλλοντικής ομάδας, κατόπιν συνεννόησης με τον υπεύθυνο εκπαιδευτικό, θα παρακολουθήσουν δια ζώσης το εκπαιδευτικό περιβαλλοντικό πρόγραμμα του ΚΠΕ Ελευσίνας, το οποίο πραγματοποιείται εξ’ ολοκλήρου στο πεδίο. Σε περίπτωση που δεν είναι δυνατή η δια ζώσης εκπαίδευση, λόγω περιοριστικών μέτρων εξ’ αιτίας της πανδημίας Covid-19,  το ΚΠΕ Ελευσίνας προτίθεται να υλοποιήσει το  πρόγραμμα μέσω της σύγχρονης εξ’ αποστάσεως εκπαίδευσης, με την πλατφόρμα webex, εντός του διδακτικού ωραρίου της σχολικής μονάδας, όπως φαίνεται στον παρακάτω πίνακα.
Όσον αφορά στις δαπάνες, η υλοποίηση του εκπαιδευτικού προγράμματος θα γίνει χωρίς άμεση δαπάνη από τον προϋπολογισμό του ΚΠΕ. Παρακαλούμε για την έγκριση της εκπαιδευτικής επίσκεψης του παρακάτω πίνακα.
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